

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA Jueves 5 de Julio de 1906.—San Miguel de los Santos.

CRÓNICA

UN LEJANO ESCÁNDALO

Norte América es un país de fábulas; las noticias que vienen de allá son dignas de ser leídas en Herodoto, tienen toda la ingenuidad infantil de los sucesos primitivos, remotos, mezclada con los refinamientos decadentes de la más avanzada civilización. Este pueblo vive al mismo tiempo su atardecer y su aurora; juntamente es niño y es viejo; en el remolino febril de su vida, van juntos el acto noble y digno revelador de un altísimo espíritu de cultura pública con la mueca, señal perversa, malsana, de un hondo grado de corrupción en la conciencia colectiva. Y todo es allí mastodónico, desmedido. Entre estos millonarios americanos, ó se es filántropo, fundador de universidades y bibliotecas, ó vicioso y corrompido restaurador de las orgías del *Quo Vadis*. Y quizá se den ambas cosas en un mismo sujeto.

En América, y entre millonarios, pasa el último escándalo. Un archimillonario, casado con una antigua figurante y modelo, mata á tiros al mejor arquitecto neoyorkino. Primer amante y corruptor de su mujer. Esto es ya bastante truculento. Pero parece ser tan sólo un aperitivo. Este arquitecto era un libertino; los secretos festines celebrados en su estudio, en que se tiraban los *dollars* á manos llenas, descendían á extremos vergonzosos de libertinaje penados en los artículos del código penal. Otros muchos millonarios, en esa pudorosa América, se dice ahora, llevan parecido vivir, en medio de goces perversos, criminales, disfrutados gracias á la tercería de sus millones.

Y so capa de moralización social—somos hipócritas y gustamos de justificar nuestros vicios—vamos ahora á deleitar-nos con escandalosas informaciones análogas á las memorables de la *Pall Mall Gazette*. Seguramente algún periódico americano hará su buen agosto; acaso algún rico vicioso vaya á dar, con su corrupción aristocrática, en la cárcel; otros comprarán, á buen precio, en oro, el derecho á la pública estima de su nombre; los lectores del mundo entero devorarán con malsana fruición las picantes noticias; no faltará por ahí quien abomine de la civilización, de la cultura, de la riqueza; reaccionarios y socialistas, por una vez de acuerdo, explotarán los hechos, para sus predicaciones, y en una asfixiante y desmoralizadora atmósfera de escándalo se murmurarán, acaso, los nombres más altamente tasados en los mercados de crédito, como otros, en muy otro sentido, respetables, fueron aludidos cuando los escándalos de Londres.

Pero, serenamente, cabe preguntarse: ¿Pueden esos millonarios decadentes ser más corrompidos que cualquier jueguista y calavera, de cualquier ciudad de Europa, de esos, tolerados por todos, que motivan alguna vez un artículo de tres líneas en la sección de sucesos de los periódicos, ó cuando más un juicio á puerta cerrada en los tribunales, y una galante absolución de los jurados?

¿Cabe en lo humano mucha más perversión, mucho más vicio del que nos sale al paso en cualquiera ciudad de cualquier parte del mundo, aunque no sea muy grande? El catálogo de los extravíos, de las aberraciones, de las miserias posibles, es muy reducido. Kraff-Ebbig no me dejará mentir. ¿Y todas esas perversiones (salvo quizá los casos extremos de ferocidad sádica) no conviven con nosotros semi-ocultas en la penumbra de nuestra civilización?

Pero esta vez los protagonistas son multimillonarios; pertenecen á la sociedad más alta, más brillante del mundo entero. Ahí está la razón única del escándalo. Fueran ellos señores modestos y podrían seguir revolcándose tranquilamente en el fangal de sus vicios.

La historia no memoria sinó hechos de reyes. Aún hoy no vemos, no juzgamos, no alabamos ó censuramos, sinó las acciones de los que viven en las cumbres. ¿Y qué razón habrá para escandalizarse más de los pecados del rico, del culto, que de los del miserable analfabeto? Es como si pensáramos todos que la riqueza que tanto da y tanto alcanza ha de llevar también consigo una virtud santificante.

Pero sabemos que pasa lo contrario: la riqueza, el poder, embriagan, desvanecen, desmoralizan, pervierten. ¿Porqué, pues, ha de cumplir mejor la ley moral establecida, un gran señor que un mendigo?

Lector: Seamos humanos; tengamos piedad de esos pobrecitos millonarios.

R. M. T.

DE BETANZOS

La última feria celebrada en esta ciudad estuvo poco concurrida, á pesar de haberse realizado en domingo, siendo por esta causa muy escasas las transacciones que se han hecho en el ganado presentado á la venta.

Los cerdos continúan cotizándose en alza del tal modo que hace muchos años no se recuerdan aquí precios tan subidos.

El tiempo continúa caluroso y con tendencia á descender en tronada. Los labradores están verdaderamente acorazados, esperando con impaciencia que el agua venga á refrescar las tierras para que en los campos no se malogren las cosechas ni se pierdan las legumbres que son la esperanza de estos labradores de la férax comarca de las Mariñas.

Lo que prometen estar muy animadas, son las fiestas de San Roque, que este año se cele-

LA ZARANDAJA RECIENTE

NOTA DEL DÍA
«Dijo la zorra á Jackson después de olerlo tu cabeza es hermosa pero Sinesio.»

Estos versos salieron hace ya tiempo á la luz pública en un famoso periódico festivo. Ya por entonces, D. Sinesio Delgado, desventajosamente conocido por ser el creador de esa tiránica Sociedad de Autores que cobra derechos por las obras de Calderón, de Lope y de Beethoven, figuraba entre los poetas especialmente llamados á la birria del público y la crítica, aunque sin llegar á los pináculos aromáticos y polferos de Salvador Rueda. Después, D. Sinesio se hizo rey de unos artículos inabarcables é inaguantables en que refería la historia de sus gritos teatrales. Aparte de eso, el público le tenía bastante olvidado.

Ahora, el Jurado designado por el ministro de la Guerra, que, con la clásica sínthesis de A. de L. (como firmaba el general Luque sus artículos antidinásticos y revolucionarios) cree que el patriotismo se fomenta con versos, ha elegido la obra de D. Sinesio entre los 1.443 conjuntos de ripios que han surgido de la nada en demanda de mil pesetas, tomándola de mal modo con la bandera española—incurrendo en la penalidad del artículo 7.º.

La composición de D. Sinesio es lamentable, ciertamente. Pero es el caso que, desde que se publicó el fallo del jurado, han comenzado á llover por ahí en todos los periódicos versos y más versos, que los señores que se consideran injustamente preteridos no quieren dejar inéditos. Y, justo es confesarlo, hasta ahora los publicados son tan malos como los de D. Sinesio.

Un periódico recuerda otras composiciones patrióticas ya hechas y que no requerían pesetas, singularmente la que todos hemos deletreado en el *Paluzie*, cuando chicos pequeños, que empieza:

«Dijole el veterano á su bandera...»

El ministro y el jurado pensaron de otra manera. Y si es verdad que no habrá un latido más de patriotismo por esos versos ni nadie llegará á cantarlos ni á saberlos, aún no resulta mal negocio para el arte. Porque por mil pesetas salieron al papel una millonada de ripios que estaban enquistados en los cerebros y que hubieran hecho mucho daño extendiéndose por certámenes, justos y torneos poéticos.

INTERESES GALLEGOS

EL FERROCARRIL DE VILLODRID

La memoria que la sociedad minera de Villodrid ha publicado dando cuenta de su situación en fin de año último, es una prueba concluyente de que allí donde encuentran facilidades las comunicaciones, éstas aumentan hasta lo inverosímil.

Esa línea ferroviaria es casi una línea muerta para el servicio de viajeros, y sin embargo de esto, la compañía recaudó durante los primeros meses la cantidad de 27.769,45 pesetas; que representa mucho si se tiene en cuenta que esa vía férrea no pasa de la aldea de Puente Nuevo, poco meaos que desconocida, ni atraviesa ningún núcleo de población importante, puesto que en todo el trayecto no hay siquiera una sola villa.

Antes de existir la línea de Ribadeo á Villodrid apenas circularían diariamente media docena de personas entre ambos puntos, y ahora el movimiento ha llegado á centuplicarse.

Por lo que se refiere á los demás datos que la memoria contiene, la exportación va en aumento, pues durante el año 1905 se exportaron 101.216 toneladas, con una utilidad de 611.244,78 pesetas que representan un 15 por 100 del capital nominal.

Esta ganancia se dedicó á la amortización de créditos, con objeto de asegurar más el negocio, para que las nuevas obligaciones emitidas fuesen colocadas sin dificultad.

En los cinco primeros meses de este año llegó la exportación de mineral á 79.160 toneladas lo cual significa un gran movimiento si se considera que la línea no tiene más que 35 kilómetros.

El coste total de la vía férrea, el material para la misma, el depósito en Ribadeo y el embarcadero están calculados en unos 2.737.000 pesetas.

Júzguese por estos ligeros detalles, de la importancia que ha alcanzado esa línea á pesar de su corto trayecto y de la comarca que recorre compuesta en su casi totalidad de aldeas humildes y hasta ahora ajenas á todo lo que fue-se tráfico mercantil.

En la Diputación

La Comisión provincial

—Nada, nada de interés.
—¿Pero no trataron ustedes la cuestión de personal?
—Sí; se hizo un nombramiento de peón caminero interino.
—¿Y nada más?
—Se trató también de la creación de una plaza de auxiliar de Secretaría con 1.500 pesetas de sueldo.
—¿Para quién?
—Ya lo han dicho ustedes. Para D. Abelardo Peña.
—¿Y se hizo el nombramiento?
—Por ahora no; sólo se habló del asunto.
—Pues ha sido una sesión aprovechadita.
—Verá usted. Algo más se hizo; pero fueron cosas de trámite, que no importan á nadie más que á los interesados.

—¿Si vieran ustedes lo que nos cuesta saber algo de lo que pasa en esa casa grande del Riego de Agua que se llama pomposamente Palacio de la Diputación provincial!
—Cuando queremos averiguar una noticia, tenemos que ir la sacando así, con tirabuzón, porque no hay nadie que quiera decir una palabra.

Y como las ventanas tienen persianas ¡velay!
—Bueno; los garbanzos de hoy ya están asegurados—decía un diputado gascónista de los de la última hornada, abandonando con paso grave y reposado el Palacio provincial.
—Y para el trabajo que ha costado ganarlos...
—añadía otro padre de la provincia, también de los de nuevo cuño, pero de procedencia distinta, de la cepa monterista.
—La verdad que así da gusto...
Y con la satisfacción del que posee un cargo que sin molestias permite vivir en la capital y comer de fonda é ir al teatro y darse tono de señorito de pueblo, discurrían nuestros dos hombres por la calle Real, tranquilos y sonrientes.

En la pizarra de EL NOROESTE había un telegrama urgente, el del planteamiento de la cuestión de confianza al Rey.
—¡Corcio! ¡Crisis total!—exclamaba asustado el más alto de los *calatinos*.
—¡Hombre, hombre! ¡Qué bien!—dice, calándose los lentes y disponiéndose á leer, el más pequeño.
Y á duo van deletreado: «El Sr. Moret ha planteado hoy al Rey la cuestión de confianza.»
—El Rey se ha tomado un plazo para consultarlo y resolver.—Hoy empezarán las consultas.
—¿Vé usted como no hay decreto? ¡Si ya lo decía yo!—grita alborozado el joven monterista.
—¡Ilusiones, ilusiones! Es tan verdad que Moret tiene el decreto como que yo soy de la montaña. ¡Si lo sabré yo!
—Entonces ¿á qué viene esa crisis?
—No suene usted, amigo mío. Es que á Moret le conviene...
—No pudimos oír más. Los dos *calatinos* continuaron calle abajo discutiendo y tratando de convencerse mutuamente.

VIAJEROS

Hállase en la Coruña nuestro querido amigo don Enrique Somoza, cónsul de España en Cienfuegos.

Probablemente saldrá para su destino en el corriente mes.

Hállase en la Coruña el ingeniero don Juan M. Fernández Yáñez.

Ayer salió para Galán, en Arteijo, el ex-concejal don José L. Pereira con su señora.

Con objeto de pasar el verano en la Coruña llegó ayer de Madrid con su señora madre, el ilustre pintor y paisano nuestro D. Fernando Alvarez de Sotomayor.

Hoy saldrá para Santiso el diputado provincial D. Faustino Rodríguez Montero.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Hacia el desenlace

El señor Moret que, en efecto, no contaba con el decreto de disolución, á pesar de cuanto se había dicho en contrario, ha planteado ante el Rey la cuestión de confianza.

«Ha presentado su dimisión y la de todo el Gobierno? Los telegramas no lo dicen; pero el más elemental de los deberes constitucionales obliga á dejar á la Corona en libertad absoluta de resolver el conflicto.

El Rey se ha tomado un plazo para oír el consejo y la opinión de varios personajes y para decidir lo que estime conveniente.

Ayer fueron á Palacio llamados por el Rey los presidentes y ex-presidentes de las Cámaras que militan en el partido liberal.

El general López Domínguez y el Sr. Canalejas informaron contra la idea de la disolución y en pro de la continuación del Sr. Moret al frente del Gobierno y sobre todo de la permanencia en el poder del partido liberal.

El marqués de la Vega de Armijo, menos escrupuloso, pidió la continuación de Moret con y sin decreto.

¿Qué resolverá hoy el Monarca? ¿Ampliará las consultas? ¿Pallará sin oír nuevos dictámenes?

El juicio del Sr. Maura y por consiguiente del partido conservador, ya lo conoce la Coruña y no necesita requerirlo de nuevo.

En cuanto á la solución del problema, se necesitaría saber, para predecirla, en qué términos lo ha suscitado el presidente del Consejo.

Todos los indicios que recogemos de la prensa madrileña y de referencias particulares nos inducen á creer que el Sr. Moret no ha establecido el dilema de obtener el decreto ó retirarse.

Probablemente ha sido lanzado á la aventura de esta nueva crisis total, por las impacencias de algunos ministros, codiciosos del influjo que les darían unas elecciones generales.

Es, pues, seguro que hoy se celebrará en Palacio el Consejo de ministros que habitualmente preside el Rey los jueves, y aunque se trata de un Gabinete dimisionario, los consejeros acudirán á Palacio para oír un nuevo discurso del presidente abogando por la disolución de las Cámaras y exponiendo el programa radical recién inventado; pero para oír también y para aceptarlas las exhortaciones del joven Monarca que, en secreto acuerdo con el Sr. Moret, tratará de lograr que el actual Ministerio se resigne á continuar gobernando sin disolver las Cortes.

Tenemos, pues, por muy verosímil que la crisis se conjure, que la confianza regia sea ratificada al Gobierno en términos amplísimos y satisfactorios, que el programa democrático sea aceptado por el Monarca y que la cuestión se reduzca á dejar flotando en la atmósfera el propósito de una hipotética y futura disolu-

LA HUELGA DE DORADORES

Ayer celebró junta general la sociedad de doradores *El Despertar*, para tratar de la huelga por éstos planteada en la fábrica del señor Puig.

De los acuerdos adoptados nos dan cuenta en la siguiente nota:

«Se acuerda como condición precisa, y por unanimidad, que para reanudar las labores debe ser expulsado de la fábrica el actual maestro director (el alemán) por creerlo un espíritu de discordia y porque durante él esté al frente de los talleres no podrá haber trabajo, debido al atraso en que se halla con respecto á las labores que en dicha fábrica se hacen.

Compañeros hay que puestos en el cargo que aquél desempeña podrían introducir en los trabajos innovaciones de importancia, ajustadas al gusto moderno, con lo cual los productos se abaratarían y la venta sería mayor y más fácil.»

DE SOCIEDAD

Llegaron ayer de Madrid el ilustre pintor D. Fernando Alvarez de Sotomayor y su señora madre.

El Sr. Sotomayor, que acaba de obtener un gran triunfo en la reciente Exposición de Bellas Artes, ganando una primera medalla para sus cuadros, viene á la Coruña á pasar una temporada con su familia.

El próximo día 10 recibirán á sus amigos los señores de Torres Taboada en su casa de Avian, para solemnizar el santo de su bella hija mayor, quien lleva, como es sabido, el nombre de Amalia.

El viernes siguiente celebrará su santo la segunda de las encantadoras señoritas de Quiroga en su castillo de Santa Cruz.

También en esos días recibirán en su casa de San Pedro el marqués de Loureda y sus hijas y los señores de Molezún en su hotel del Camino Nuevo. Estos últimos reanudarán muy pronto sus agradables reuniones semanales de los miércoles.

Muy pronto saldrá para París y Bruselas la bella hija mayor de los Sres. de Rodríguez Bruzón, con su prima la señora del nuevo ministro de Estado, quien va á despedirse de la corte de Bélgica.

La menor de las señoritas de Bruzón regresará á Madrid en breve.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Abrióse á las seis de la tarde bajo la presidencia del alcalde Sr. Sánchez Anido.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Quedar enterada la Corporación de haberse autorizado la cesión á la fábrica de tabacos de una parcela de terreno en la calle de la Primavera.

Adjudicar á D. Francisco Silva la subasta para la construcción de un edificio destinado á escuela en la calle del Orzán.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación en el mes de Mayo.

Autorizar á D. Antonio Fontela para realizar varias obras en la casa de Misericordia; á D. José Hermo García para instalar un kiosko destinado á la limpieza y reforma de calzado en la plazuela de Santa Catalina; á D. Enrique Teijeiro para instalar otro kiosko en el Campo de la Leña, cerca de la capilla de San Roque, para destinarlo á la venta de leche; y á D.ª Carmen Cañas para instalar otro kiosko en el Campo de la Leña para la venta de tejidos y ropas.

Denegar las peticiones formuladas por doña María Berea Buján y D.ª María Luisa González, para colocar kioscos en el Campo de la Leña, por carecerse de espacio en el lugar por ellas señalado.

Contratar la banda de música que dirige don Higinio Suárez, para amenizar los paseos en el balneario de Riázar, desde el 20 de Agosto al 10 de Septiembre.

Adquirir cien metros cuadrados de cantería para el arreglo del pavimento de las calles.

Ordenar al arquitecto municipal que haga con toda rapidez la liquidación de las obras realizadas en el Matadero.

Nombrar á José Rodríguez Sande empleado de la cuadrilla de limpieza, para cubrir la vacante existente por renuncia de Manuel Diez.

Aprobar la petición formulada para que sea declarada de interés general la proyectada línea férrea de la costa.

Aprobar varias cuentas por diferentes conceptos.

Ruegos y preguntas

El Sr. Arias pide que en las oficinas municipales no se dé conocimiento de ningún expediente sin la previa autorización del alcalde y que no se expida documento alguno sin percibir los derechos correspondientes.

El Sr. Túniz ocupase de las proposiciones que aquí alcanza la mendicidad. Dice que á la llegada de los vapores de América se ven los pasajeros materialmente atacados por los mendigos, que los asedian sin cesar en los muelles y en todas las calles de la población.

Pide al alcalde que ordene la expulsión de la Coruña de todos los mendigos que no sean naturales de esta ciudad; que se averigüe por conducto de la guardia municipal que familia tienen los que son naturales de esta población para evitar que por algunos se ejerza la mendicidad como una industria, y que á los verdaderamente necesitados se les provea de un permiso especial para implorar la caridad, pero sin molestias para los transeúntes.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

NUESTRAS FIESTAS

Aunque no sea más que para cumplir deberes de información, es justo que dediquemos algún espacio á nuestros próximos festejos.

Tres son los festivales á los que la entusiasta Junta directiva de la *Liga de Amigos* fia principalmente el éxito de su gestión: el Concurso hípico, la Fiesta Romana y el Concurso de bailes y cantos españoles.

Por lo que se refiere al primero, se han solicitado ya dos copas del Rey D. Alfonso y de la Reina D.ª Victoria; se han pedido premios á la Infanta D.ª Isabel y á los Infantes D. Carlos y D. Fernando, y se cuenta con dos premios de quinientas pesetas cada uno, del *Sporting Club* y del *Nuevo Club*, un reloj de oro de la *Reunión de Artesanos* y un imperdible de corbata, alegórico, de D. Leocicio Caruncho.

Algunas de las pruebas que han de verificarse llamarán la atención por los obstáculos que este año se colocarán en el Hipódromo de la Gaitera, cedido generosamente por la señora viuda de del Río para que pueda celebrarse allí la anunciada fiesta hípica.

Para el recorrido «Coruña», una de las pruebas que serán sin duda más reñidas, se han señalado los dos primeros premios, que son de 1.500 y de 1.000 pesetas. Hay además otros importantes premios en metálico para ésta y para las demás pruebas.

Ha comenzado ya el arreglo del Hipódromo y la construcción de los nuevos obstáculos, algunos de los cuales son de verdadera novedad y de no poco riesgo para los jinetes.

Sábase que vendrán de diversos puntos de España muchos corredores, cuyo número se hace ascender á cuarenta. Entre los que han anunciado que tomarán parte en el Concurso, figuran varios oficiales de Caballería y Artillería y algunos individuos del elemento civil.

Otro de los festivales para el cual se hacen grandes preparativos es la Fiesta Romana, á la cual prestarán su entusiasta cooperación los gimnasios de Ferrol, Santiago y la Coruña, que dirigen los Sres. Lloris, Revuelta y Fernández Amor.

Como premios para los que resulten vencedores hay una copa de plata, un reloj de oro, 16 medallas de oro y otras 16 de plata, que se han encargado expreso á una casa de Zaragoza.

También se ha adquirido en Londres una pelota de dos metros de diámetro, que costó 20 libras esterlinas, y que se concederá como premio al gimnasio vencedor en el ejercicio del *push ball*, que servirá para disputársela.

Para que tomen parte en esta fiesta vendrán de Madrid las bailarinas que figurarán como vestales, y se han contratado además en Londres dos luchadores.

El adorno de la plaza será adecuado, para que simule un Circo romano, con espina, mesas, palco del emperador y demás accesorios precisos para la mayor propiedad. En el brillante y original espectáculo habrá además hermosas literas, magníficas carrozas, juegos olímpicos, carreras romanas y todo cuanto requiere la índole del festival, con el consiguiente acompañamiento de patricios, gladiadores, guardias pretorianos, jueces, azuzadores y demás elementos indispensables para que no falte ningún detalle esencial.

El Concurso de bailes y cantos españoles, tal como ha sido organizado y como se presentará, será indudablemente un número de gran atracción, de verdadera novedad y de seguro lucimiento.

En él tomarán parte varios grupos que vendrán especialmente de Valencia, Sevilla, Zaragoza, Asturias y Galicia, que vestirán los trajes característicos de cada una de dichas regiones y que bailarán y cantarán los bailes y cantos típicos de los respectivos países.

Con las parejas aragonesas vendrá la notable rondalla de Zaragoza, que ha sido premiada en varios concursos y que tan aplaudida fue el año anterior en esta ciudad.

En cuanto al grupo de Galicia, se ha prescindido en absoluto de los consabidos bailarines del Birloque, y se cuenta ya con cuatro parejas de la comarca de Ribadavia, en la provincia de Orense, que bailarán la clásica *ribetana*.

A estas parejas de nuestra región las acompañará el célebre y popularísimo gaitero de Ventosela, que ha obtenido los primeros premios en todos los certámenes de gaitas del país.

En la Cabalgata alegórica figurarán en artísticas carrozas y en vistosos carruajes los grupos regionales que vienen con objeto de tomar parte en el Concurso de bailes españoles. En ella estarán representados los principales festejos.

Para la retreta militar y civil están construyéndose ya dos monumentales carrozas con transparentes, que presentarán un vistoso efecto.

La batalla de flores resultará muy animada, y en ella presentará la *Liga* una magnífica carroza á la *petit d'Aumont*.

De todo esto se deduce que las próximas fiestas resultarán espléndidas y dignas de la capital de Galicia.

750 pesetas que desaparecen

¿ROBO Ó PÉRDIDA?

Don José López Santibañ, domiciliado en el segundo piso de la casa número 67 de la calle de San Andrés, acudió ayer al juez de instrucción para denunciarle que le había desaparecido una cartera conteniendo billetes del Banco por valor de 500 pesetas y un pagaré por 250.

El citado señor explicó que anteaer y las once de la mañana se mudó la americana y el chaleco que vestía y guardó, ó creyó guardar, en el bolsillo interior de esta última prenda la cartera citada, hecho lo cual salió á la calle.

A una de la tarde, cuando regresó á su casa, notó la falta de la cartera y por más que buscó no le fué posible encontrarla.

Añadió el señor López Santibañ que en su casa tenía dos sirvientes, una desde hace siete años, llamada Dolores Brañas, y otra á quien admitió hace poco más de dos meses, que responde al nombre de Gumersinda Moutres Fernández, y es de 24 años y natural de Melid.

Sus sospechas recaen en esta última, aún cuando no tiene motivos en qué fundarlas.

En vista de esto el juez llamó á su presencia á Gumersinda y la interrogó detenidamente sin obtener más que una rotunda negativa.

La muchacha dijo que si bien había entrado

Telegramas

De Rusia

La Duma amenazada

MADRID 4 (3 h.)

Dicen de Petersburgo que es muy crítica la situación de la Duma. Témese que se dé un golpe de Estado contra la asamblea.

Regimiento desarmado

MADRID 4 (21'15 h.)

Dicen de Petersburgo que el Zar ordenó que se desarmase el regimiento sublevado de Preobrajenski y que formase. Cuando la orden fué cumplida presentose el Zar vestido con el uniforme de coronel del mismo regimiento, y sin hablar palabra, se desgarró el uniforme en presencia de los soldados. Estos acogieron su actitud con sombría cólera.

Inquietud entre la guardia imperial

MADRID 4 (22 h.)

Nuevos despachos de Petersburgo dicen que entre los oficiales de la guardia imperial se advierte alguna inquietud, temiendo por sus vidas. Estos oficiales han rogado al ministro de la Guerra que adopte medidas para poner término a este estado de incertidumbre.

El czar enfermo

MADRID 4 (22 h.)

Dícese que la salud del czar está quebrantadísima.

De Guerra

Los actos religiosos

MADRID 4 (13 h.)

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una circular unificando el criterio y reglamentando la asistencia de las fuerzas del ejército a los actos religiosos. El acto de la misa será obligatorio, ordenándose la asistencia de la fuerza armada. La jura de la bandera hará conforme a lo que dispone la ordenanza. Considerarse acto del servicio cualquier acto religioso a que asista el Rey.

Iglesia incendiada

En Hamburgo.--La primera noticia

MADRID 4 (3 h.)

En el campanario de la iglesia de San Miguel de Hamburgo se produjo un incendio, sin que hasta ahora se conozcan las causas que lo han motivado. El campanario se derrumbó, matando a cuatro personas.

Más detalles.--Destrucción de la iglesia.--Se propaga el incendio

MADRID 4 (10'30 h.)

Nuevos despachos de Hamburgo dicen que la iglesia de San Miguel ha quedado totalmente destruida.

El fuego se propagó a las casas inmediatas, muchas de las cuales fueron también destruidas. Reina un pánico indescriptible, porque el fuego continúa.

Está confirmado que hubo cuatro muertos. También hay varios heridos.

De Barcelona

Un parricida

MADRID 4 (16'45 h.)

En la calle de Jaime Quirals un sujeto que era lacero del municipio, mató a puñaladas a su esposa y disparó varios tiros contra su hija.

La policía le detuvo.

La escuadra de instrucción

MADRID 4 (16'45 h.)

Fondó en Barcelona la escuadra española de instrucción. Componenla el acorazado Pelayo y los cruceros Princesa de Asturias y Río de la Plata.

Maura de viaje

Llegada a Barcelona

MADRID 4 (14'15 h.)

Llegó a Barcelona el Sr. Maura. En la estación esperaba gran número de amigos políticos y particulares.

El jefe de los conservadores moströse reservadísimo sobre la cuestión política.

Esta tarde embarcará para Palma.

Almuerzo en Capitanía.--En el círculo conservador

MADRID 4 (16'45 h.)

El Sr. Maura almorzó en la Capitanía general con el Sr. Linares. Después del almuerzo visitó el Círculo conservador.

Allí le recibieron gran número de correligionarios. Al entrar en el Círculo dióronse muchos vivas al jefe del partido conservador, a España y a los reyes.

El Sr. Maura contestó dando vivas a Cataluña. El presidente del Círculo y el Sr. Maura pronunciaron discursos ensalzando la unión de los conservadores barceloneses, a los cuales elogió calurosamente el Sr. Maura.

Extranjero

Cuestión solucionada

MADRID 4 (3 h.)

Telegrafan de Tánger que en el incidente Charbonnier ha transigido el Maghzen.

Varias noticias

Los sospechosos detenidos

MADRID 4 (10 h.)

Por los documentos recogidos a los italianos sospechosos que fueron detenidos en Guadalajara, confirmase que preparaban un timo.

Una concesión

MADRID 4 (10 h.)

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al Sr. López Ballesteros.

Imposición de cruces

MADRID 4 (19 h.)

El rey impuso hoy las cruces del Mérito militar, concedidas con motivo del atentado de la calle Mayor, a los señores Bascaran, del Río, Milans, Repollés, Fernández Blanco, Jordana, y conde del Grové.

Al ayudante Sr. Elorriaga no se le impuso por hallarse en la Granja.

El rey regaló las insignias.

Una pena de muerte

MADRID 4 (22'45 h.)

En Sevilla celebró un Consejo de guerra para juzgar a Antonio Zamora por haber dado muerte al sargento Girgo.

El fiscal pidió la pena de muerte. El defensor solicitó que se le condenase a cadena perpetua.

La sentencia se hará pública el sábado.

De Valencia

Destrozos de una tormenta

MADRID 4 (20'45 h.)

Telegrafan de Valencia que en el Canal de Navarres descargó una horrosa tormenta. Los daños que causó son enormes.

La tormenta alcanzó a los términos de Auma, Chella, Quesa y Boibaiti.

En Navarres se inundaron las calles, arrasando las aguas a varias personas que pudieron ser salvadas.

Un rayo mató a un joven y a la caballería que montaba.

EN PLENA CRISIS

Planteamiento de la cuestión política

MADRID 4 (11'50 h.)

El Sr. Moret estuvo esta mañana en Palacio, planteando al rey la cuestión política.

Don Alfonso se tomó un plazo para consultar con los principales personajes políticos. Las consultas comenzarán hoy mismo.

Conspiración de liberales y conservadores

MADRID 4 (11'50 h.)

Según dice El Liberal, en el discurso que el Sr. Moret pronunció en el Consejo de ministros celebrado ayer, habló de la conspiración de los conservadores contra el programa democrático y de la conspiración de los elementos liberales contra su jefatura.

Acercar de la actitud de los republicanos moströse muy optimista.

Consultando pareceres

MADRID 4 (12 h.)

Antes de marchar el Sr. Moret a Palacio para plantear la cuestión política, procuró conocer la opinión de algunos exministros liberales.

Estos estuvieron acordes en manifestar que se debe adoptar una política liberal de unión y de concordia.

Cobían en Palacio.--¿Habrá decreto?

MADRID 4 (13'45 h.)

Momentos después de haber salido de Palacio el Sr. Moret, entró el Sr. Cobían, quien permaneció breves instantes en el regio alcazar.

Al salir dijo a los periodistas que tenía la convicción de que seguiría en el Poder el señor Moret con el decreto de disolución.

Las consultas

MADRID 4 (14'15 h.)

El Sr. Moret confirmó que hoy comenzarán las consultas. Dijo que se circunscribirán a los primates liberales, puesto que éstos se hallan divididos.

Añadió que los consultados serán los señores López Domínguez, Canalejas y marqués de la Vega de Armijo.

Ignórase si se consultará al Sr. Montero Rios, porque éste se halla ausente.

Dato y Canalejas.--Una conferencia

MADRID 4 (14'15 h.)

Dice La Correspondencia que los Sres. Dato y Canalejas celebraron anoche una larga conferencia sobre la situación política.

Añade que el Sr. Dato aseguraba que en el caso de que se retirase el Sr. Moret le sustituirían él o el Sr. Canalejas o el Sr. López Domínguez quienes podrían contar con la benevolencia de los conservadores.

Los prohombres liberales en Palacio

MADRID 4 (15'30 h.)

El rey ha consultado ya a varios prohombres del partido liberal. A la una y media entró en Palacio el general López Domínguez.

A las dos entró el Sr. Canalejas y a las dos y cuarto el marqués de la Vega de Armijo.

Al entrar nada quisieron decir a los periodistas.

Opinión de López Domínguez

MADRID 4 (15'30 h.)

Al salir de Palacio el presidente del Senado dijo que había expuesto al rey su opinión, ya conocida, contraria a la disolución de las Cortes.

Cómo piensa el Marqués

MADRID 4 (15'30 h.)

El expresidente del Congreso, marqués de la Vega de Armijo, aconsejó al rey la continuación de los liberales a toda costa, pero nunca entregar el poder a los conservadores.

El Gobierno dijo--tiene que gobernar con las Cortes y le sabrá si debe disolverlas.

Lo que aconsejó Canalejas

MADRID 4 (16'30 h.)

El presidente del Congreso manifestó al rey que deben continuar los liberales, presididos por el Sr. Moret, porque un ministerio puente sería grotesco. Sostuvo que al país le conviene una política liberal.

Moströse partidario de cualquier solución menos la de entregar el poder a los conservadores. Declaró que desconocía el programa de Moret, pero que como presidente del Congreso, será un soldado de fila y lo apoyará todo.

Terminó diciendo que debe continuar el señor Moret, aunque con el actual Parlamento.

Declaraciones de Canalejas

MADRID 4 (17'30 h.)

Asegúrase que interrogado el Sr. Canalejas sobre el programa político del Sr. Moret, contestó diciendo que lo desconocía.

Añadió que aún siendo menos radical que el defendido por él, y por el cual se le apostrofó llamándosele traidor a la monarquía, estaba dispuesto a apoyarlo.

Opina que el Sr. Moret debe hacerlo público y llevarlo a las Cortes.

Aunque no es partidario de la disolución, si las Cortes dificultasen la aprobación del programa, entonces sería llegado el caso de disolverlas.

Todos tenemos--dijo--el compromiso de defender al Gabinete liberal que la Corona elija.

El rey de caza

MADRID 4 (17'45 h.)

Después de terminadas las consultas marchó el rey en automóvil al Pardo para cazar gamos.

Le acompañaron los Sres. Castejón, Elorriaga y marqués de Viana.

Regresará a las siete de la tarde.

Cumplimentando a las reinas

MADRID 4 (21'15 h.)

El marqués de la Vega de Armijo, después de haber expuesto su opinión al rey, fué a cumplimentar a las reinas.

Consejo presidido por el rey

MADRID 4 (21'15 h.)

Esta noche, al salir de Palacio el Sr. Moret, dijo a los periodistas que podían retirarse, porque ya no volvería al regio alcazar hasta mañana a las once, hora en que se celebrará Consejo de ministros presidido por el rey.

Sigue la confusión

MADRID 4 (22 h.)

En los círculos políticos reina gran confusión. Como el Sr. Moret no ha dado ninguna explicación de los términos en que ha planteado al rey la cuestión política, adviértese cierta rareza en los trámites que se siguen.

Parece natural que después de la conferencia del presidente del Consejo con el rey, se decidiese el monarca entre que siga el Sr. Moret con el decreto o encargara a otro en la formación de Gabinete.

La explicación dada por el Sr. Moret al salir de Palacio diciendo que mañana presidirá el Consejo de ministros, sin añadir que el monarca le había ratificado su confianza, lo ha dejado todo dudoso.

Los ministeriales traducen como buen síntoma para la continuación de Moret, pero queda todavía la confusión sobre si habrá o no decreto, aunque todos se inclinan a creer que no lo tiene, pues de lo contrario le hubiera faltado tiempo para decirlo a los periodistas.

A última hora de la tarde circuló el rumor de que el general López Domínguez había vuelto a Palacio llamado por el rey, pero resultó inexacto.

Lo que se dice.--La continuación de Moret

MADRID 5 (0'30 h.)

Insistese en que el Sr. Moret continuará en el poder. Coméntase vivamente la situación desairada en que quedará si no obtiene el decreto de disolución.

El Consejo que hoy se celebrará en Palacio presidido por el rey, indica que el Sr. Moret continúa.

También se lamenta que en la campaña en favor de la disolución se haya llegado hasta asegurar los ministros que contaban con el decreto cuando se ve ahora que nada había.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 4

4 por 100 interior 80'70
Id. fin corriente firme 81'95
5 por 100 amortizable 100'00

Acciones

Banco de España 00'00
Compañía Arrendataria de Tabacos 390'00

Cambios

París, vista 105'50
Londres, vista 27'75

Bolsa de París

4 por 100 exterior español 96'25
3 por 100 francés 95'50
Nortes 234'00

Azucareras

Preferentes 63'50
Ordinarias 00'00
Obligaciones 00'00

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso. Santos de hoy.--San Miguel de los Santos. Santos de mañana.--San Isaías.

Cultos. Santa Bárbara.--El día 6 se celebrarán los ejercicios propios de primer viernes de mes. A las seis y media de la tarde los ejercicios del día.

Registro civil. Día 4.--Nacimientos: Luis Raymundo Sánchez Mauriz, y Encarnación González Boedo.

Funciones: Andrés Ponte Souto, 72 años (uremia aguda); Juan Prieto Bruna, 58 años (hepatitis crónica); Eladia Fernández Iglesias, 70 años (debilidad senil); Tomás Vázquez Barbeito, 86 años (debilidad senil); Luisa Rufina Luque Rís, 3 meses (sífilis congénita). Matrimonios: Ninguno.

Trenes ascendentes. El rápido núm. 400 sale de la Coruña a las 11'45, llega a Betanzos a las 12'22, a Lugo a las 14'54, sale a las 15 y llega a Monforte a las 16'50.

Tren núm. 410 sale de Monforte a las 17'30, llega a Betanzos a las 8'11, a Lugo a las 10'53, sale a las 11 y llega a Monforte a las 12'56.

Tren mixto núm. 420 sale de la Coruña a las 18'40, llega a Betanzos a las 19'50, a Lugo a las 22'24, sale a las 23'44 y llega a Monforte a las 25'21.

Tren-tranvía núm. 2.400, sale de la Coruña a las 8'30, de Cambre a las 8'51, de Betanzos a las 9'23 y llega a Cárdis a las 10'23.

Otro tren-tranvía núm. 2.405, sale de la Coruña a las 16, de Cambre a las 16'21, de Betanzos a las 16'49 y llega a Cárdis, en donde muere como el anterior, a las 17'54.

Desde Monforte a Venta de Baños circulará el tren de mensajerías núm. 422 con viajeros de las tres clases para todas las estaciones del trayecto. Este tren sale de Monforte a las 5'09, llegando a Venta de Baños a las 10'30.

Trenes descendentes. El rápido número 401 sale de Monforte a las 8'15, llega a Lugo a las 10'03, de Betanzos a las 10'08, llega a Betanzos a las 12'19 y a la Coruña a las 12'50.

El tren-correo expreso núm. 411 sale de Monforte a las 12'57, llega a Lugo a las 14'52, sale a las 14'59, llega a Betanzos a las 17'23 y a la Coruña a las 18'30.

Tren mixto núm. 423 sale de Monforte a las 2'30, llega a Lugo a las 5'37, sale a las 5'57, llega a Betanzos a las 9'30 y a la Coruña a las 10'23.

Tren-tranvía núm. 2.405, sale de Betanzos a las 7'18, de Cambre a las 7'45, del Burgo a las 7'52 y llega a la Coruña a las 8'04.

Tranvía núm. 2.401, sale de Cárdis a las 13'20, de Betanzos a las 14'19, de Cambre a las 14'53 y llega a la Coruña a las 15'02.

Tranvía núm. 2.403, sale de Cárdis a las 18'40, de Betanzos a las 19'39, de Cambre a las 20'03 y llega a la Coruña a las 20'22.

Los trenes llevarán viajeros de las tres clases, a excepción de los rápidos que solo los llevarán de primera. Circularán estos trenes los lunes, miércoles y viernes, los ascendentes, a partir del día 4 de Julio y los descendentes, los martes, jueves y domingos, a partir del 1.º de Julio.

Los trenes rápidos no tienen parada, los descendentes en las estaciones de Boveda, Rubián, Puebla de San Julián, Guitiriz, Teijeiro, Cesuras, San Pedro de Oza, Cambre y el Burgo; y tampoco la tienen los ascendentes en el Burgo, Cambre, Oza, Cesuras, Teijeiro, Guitiriz, Rábade, Lajosa, Puebla de San Julián, Rubián y Boveda.

Servicio de correos. Entrada: Correo de Santiago a las 6; de Ferrol a las 10'45; de Coreubión a las 11'15, expres de Madrid, a las 13'30; mixto de Madrid, a las 16'30.

Salidas: Correo de Santiago, a las 12'15; de Madrid, a las 14'30; de Coreubión a las 15'30, expres de Madrid, a las 17'55; mixto para Madrid a las 17'55.

Toros de servicio en la oficina.--Lista, de 10 a 12 y de 19'30 a 20'30; certámenes, de 10 a 11 para Santiago y Ferrol; de 16 a 17'30; para el correo mixto y línea de Coreubión, de 19'30 a 20'30 para el correo expreso.

Declaraciones: de 10 a 12. Valores declarados: de 10 a 12 admisión y entrega, y de 16 a 17 admisión solamente. Paquetes postales: De 19 a 12. Apartados: después de terminadas las operaciones de elección de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio. Salidas de carteros.--A las 8, 12'15 y 20'30. Salidas de buzones: a las 10'30, 16 y 21.

NOTA.--Después de las 10 y 12 admisión y entrega, y de 16 a 17 admisión solamente. Apartados: después de terminadas las operaciones de elección de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio. Salidas de carteros.--A las 8, 12'15 y 20'30. Salidas de buzones: a las 10'30, 16 y 21.

NOTA.--Después de las 10 y 12 admisión y entrega, y de 16 a 17 admisión solamente. Apartados: después de terminadas las operaciones de elección de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio. Salidas de carteros.--A las 8, 12'15 y 20'30. Salidas de buzones: a las 10'30, 16 y 21.

NOTA.--Después de las 10 y 12 admisión y entrega, y de 16 a 17 admisión solamente. Apartados: después de terminadas las operaciones de elección de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio. Salidas de carteros.--A las 8, 12'15 y 20'30. Salidas de buzones: a las 10'30, 16 y 21.

Llegada y salida de coches.

Solida de la Coruña.--Para Santiago: Ferrocarriliana, 12'15 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde; diario; para Coreubión, a las 7'30 de la tarde; competencia a las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Sada, 5 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.--De Santiago: Ferrocarriliana, de 6 a 6'30 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, 5'30 mañana, diario; de Coreubión, 11'15 de la mañana; competencia a las 6 de la tarde, alterna; de Sada, 9 a 9'30 de la mañana; de Carballo, 3'30 de la tarde.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.--Funciones para hoy: A las ocho, El iluso Canizares; a las nueve y media, Las estrellas; a las diez y media, sección doble, La peseta enferma (estreno), y El perro chico.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

AGUAS DE LA CORUÑA SOCIEDAD ANÓNIMA.

Habiendo empezado la colocación de tuberías para la red de distribución de aguas en el interior de la población, la empresa recuerda a los señores propietarios que no se hayan inscrito aún para la instalación de tuberías al interior de sus edificios, la conveniencia de hacerlo, con el fin de aprovechar la apertura de zanjas para establecer las derivaciones y evitar aglomeración en los trabajos y los perjuicios que se ocasionarán a los consumidores si tienen que esperar turno para las acometidas.

La Coruña, 4 de Julio de 1906.--El director gerente, F. Sannier.

Casa de huéspedes

San Andrés, número 95, 2.º piso

Laureano Martínez y hermano MARINA 17 BA JO.--Agentes de negocios y corredores de comercio.--Compra y venta de valores del Estado e industriales, e intervención operaciones en el Banco de España.--Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes.--Administración de fincas.

Compran Abonarés de Ultramar ó se encargan de su cobro.

A los contratistas Y MAESTROS DE

